A szamrovas

(seink szamrovasanak még szamtalan megoldatlan rejtélye van. Pedig szkita, hun, partus elGdeink,
akik az akkori vildg leggazdagabb nemzeteit alkotték, pontosan tudtdk nem csak lovaik, szarvasmarha-
ik, juhaik és egyéb foldi javaik szamét, értékét, hanem a f6ldrajzi, csillagaszati és miiszaki ismeretek-
hez sziikséges szamitasoknak is birtokdban voltak. A megoldatlan kérdésekért Gsmiiveltségunk elpusz-

titoi a feleldsek.

Rovasszamijegyeink leirasa ,fonetikus”, azaz ahogyan Kiejtjiik, Ggy irjuk le sorban.

X v )T v e
[o[e][e][7]e]lsll4lla]2]:"

¥ x | oxv v o[ ox | v ]| X

1000 100 |[ 60 || B0 || 20 || 1B || "

¥¥ KX W K
1000000 || 100000 | 10000 2 000
A feladatok megoldasét a 81-82. oldalakon talalod.
4 @  ird be a szamok parjat a kockaba!
|y X |/ IV | v
4 | e I ERE 2
Z@ ird be a hianyzo6 szamokat!

X IV XXX || l |\

XXXXV v v | XX l
XIL || IIXXXXV [ IXV | XV || XKKX XX | X | | IV
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Keresd a parjat, szamozd be!

8 || 7 || & 5 || 4 || 3 || 2 || 1
VY {]IXXX | TIXXXX [[IVXXXV || XY [ XKV || IV "‘: VX
.

87 || 44 || 19 || 60 || &1 || 70 | B9 || 32

ird le rovasszamijeggyel:
OH9RIMIK
TIATOIIMIAR
— TAID)OINK
X10)MI
48T) 1IN
Keresd a parjat, szamozd be!

5. || 4 || 3 | 2 )
KOOV || vy [ ooy | IR ][ v
L |
79 | es || 157 980 || 725

ird le rovdsszamjeggyel!
) R G (D) Xbe1 7B 1A B2
TAIDYIMIKHAAI
REIMTIIATOAIAL
TIATOANITIIALO

FDAMI9RAG20




7@ lgaz? Nem igaz? Javitva ird le!

S VK-« X
o S ~ XXXK = XXX + X
- o XXXV = IlIVK + [XV
- o KXXK =V + VXX
o o XK = 10+ TVXXXXY

g@ Keresd a parjat, szamozd be!

« | s 2 J o+ |
KOOV || VKRV | KX | my |
9004 || gtoo1 || s1BBO | 1230
?@ Keresd a parjat, szamozd be!
P

X0 [ IKRXIV | XV | ROV

950001 || 900105 |

| '_é@bo“__ | 100090

e 1]
,..)-‘ : .— .
§re RELEY

Szamrovasbot (Kéki Béla: Az iras torténete, 1971)
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40® Rendezd az Arpadhazi kiralyok uralkodasanak idejet. Szamozd be! Hasznalj lexikont!
(Diimmerth Dezsd alapjan)

......... XUk - IVXXXXK YMIAT I 0
......... IXXXXIE - IVXXIX M3l 2
......... IXXVXIX - IXVKLX MxX 1 3
......... IVXXXK - & MI4MN 4
......... IXV¥ - XVE Mn L 5
......... KN - IVXXXXVXIK oMldh 6
......... IXXXXXIX - IXXXXIX Y4440 | 7
......... IXVKIK - IXVXIX YIMIAL Il 8
......... MIXXVE - MXVE apx Il e
......... IVXXIX - VXXXXVE wmn Il 1o
......... MXVXIX - IXVXIX YAMIAT Il 1.
......... VXU - KL oMda I 12
......... IVXXVX - HIXXVR YaMIAL Il 13
......... IUXXXXVXIX - IXXVXIR apx Il 4
......... IXVXIE - IXXXXKIK Mt | 1B
......... UXXXXVK - VXXV a6
......... XXVXIX - VXXXKIK mHi L 17
......... XXXXVXIK - IXXVKIX apx - e
......... X1 - XXXXVKIX YIMIAT V19
......... IXXVKIK - IXXVXIX  oa19a Owmo) Il 20,

21

......... UXXXKI¥ - VI U3

I. Endre kézjegye Il. Endre aranybullajanak pecsétje
(Ribary Ferenc, 1876)




Milliés és milliardos szamjegyek leirasa rovasszamjegyekkel

A szakirodalomban az 4ll, hogy a 999 999-nél nagyobb szamokat rovasszamjegyekkel leirni nem
lehet, valamint a nulla hidnya miatt miiveletek végzesere sem alkalmasak. Természetesen az, hogy mi
most erre nem vagyunk képesek, nem jelenti azt, hogy gseink sem tudtak.

Néhany éve Pécsen tartottam elGadast és a rovasiras alapfogalmairdl szol6 részben emlitettem ezt
a gondot, egy(ttal bemutattam az X (1000), X (10 000), ¥X (100 000) leirasat.

Az elGadas végén jelentkezett egy fiatalember, Vér Csaba, aki azt mondta, hogy a fenti sort folytat-
va leirhatjuk az egymilliot is a kovetkezd modon: XX hiszen ezerszer ezer az egymillio.

Ez az egyszerii és nagyszer(i otlet valosziniileg azert nem jutott eddig a kutatok eszébe, mert a kK-t
gyakran hasznaltak a 2000 lejegyzesére. Régebben jomagam is alkalmaztam ezt a hibas megoldast.
3000-t61 azonban mar igy frtuk: Xlll.

Az eddig el6kerilt szamrovasos emlékeken a ¥X, azaz egymillio nem talalhato, tehat régészeti lelet-
tel ezt a feltételezést nem tudom alatdmasztani.

A millios, s6t milliardos szamjegyek leirasanak lehetdségével mégis oriasi tavlatok nyilnak meg elGt-
tiink és egylttal nagy Iépést tettlink eldre Gseink igen fejlett észjarasanak megértése felé! Tehat:

1000 = x
10000 = KX
100000 = kX
1000000 = K

1000 000 000 KKK

Hogy biztosan ne olvassuk kétezernek, vagy haromezernek: egymillio, egymilliard esetében eléte-
hetjiik az |-et. Tovabbi példak:

1200000 = XKIXKl
6500000 = KKVEKIV
50 000 000 = KV

A kerekitett szamok esetében lathatjuk, hogy egyik rovésszamjegy sem all tobb jelb6l, mint az arab
szam, sot.

Megijelent: Arany Tarsoly - 2005. augusztus

 AXS= ’10....>/\=X.']ner{-a’f: '(‘?3‘;;91}&;3{";5‘\/""“1”?”;\;9:

X 8315'6165{- m-meg]tlblﬂnﬁi—btj \1{ akkor. ?Q;50.gjlj'{il€5l X
ha-regjelsliinh-igy: K akkarag. 100nert-2x50=10030= X,
E"ng-m&nsuﬁmfg}elblﬁn%g:%—aﬁk’gr-armoa bk

Szamrovas ismertetés (Magyar Adorjan, 1970)
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9. Barta Jozsef: Miiveletek rovasszamokkal

Ki allitja, hogy a rovasszamijegyekkel nem lehet szamtani miiveleteket végezni? A helyiértékes sza-
mokkal jatszi konnyedséggel végezziik el a szamtani alapmiiveleteket (ha muszdj), hiszen ezt az isko-
laban (remélhetdleg) megtanultuk, begyakoroltuk. El6deink mindennapi életében is fontos szerepe volt
a szamtannak-mértannak. Az 6si irdsok nem helyiértékes szamrendszereivel, mint példaul az ési ma-
gyar rovasiras szamaival, az etruszk vagy a romai szamokkal, természetesen ugyancsak kellett — és eb-
b6l kovetkezoen lehetett — Gsszeadni, kivonni. Ez nekiink ma mar nem megy olyan kénnyen, hisz el-
feledtiik, vagy soha nem is tanultunk rd modszereket. Sebaj, fogjunk hozza!

Megszamolom, hany labdam van! Hasznalom az ujjaimat, kergesgélés kdzben el ne felejtsem, hol tar-
tok. Egy pottyds az udvaron (), egy a szomszéd kertjében (¥3), egy foci a virdgagyasban ({"7), eqy
pattogos a taskamban (%), ja, és egy, ami a kitba pottyant tavaly (). Hohd, itt egy similabda a bacsu-
bl (I &)1 A fikban négy pingponglabda — hol is tartok? — hét (] ), nyolc () #%), kilenc (] %)
és tiz (V) (). Hogyan tovabb, mindkét kezem 6sszes ujja foglalt. Cipd, zokni le? Nem, jobb lesz, ha az
eddigieket lefrom egy papirra, el ne felejtsem, igy felszabadulnak a kezeim. A vonasokat 6tosével cso-
portositva irom le és vizszintesen athizom — ahogy nagypapa szokta — igy konnyebb lesz kiolvasni a vé-
gén (HH HHH). Ujabb labdak — a gombfoci készletbd! két darab (%), teniszlabda harom darab (),
Ezt is lefrom a papirra, mert azt hiszem, nincs tobb (HH HHE HH). De nem, varjunk csak: egy marci-
pénlabda a tortdmrdl (). Es a kutya jatéka? Ez elég rossz bérben van, de kell6 joindulattal még lab-
danak nevezhetd (). Elfogytak, nincs tobb, lefrom a kett6t is (Il HHH HHE . Mennyi is 6sszesen?
17 labda, ha nem tévedtem. 17 vonas kellett a szdm leirasahoz. Lehetne ezt roviditeni? Az 0tos — ,egy
kéznyi” - csoportok jeldlésére a rovasirdshol megismert otost hasznalom: (IIVVV). Mér csak 5 jel. Két
btos osszeadva egy tizes, rovas-tizessel jellom: (IIVX). igy mar csak 4 jel kellett.

A labdaszamolds tobb nagyon fontos tanulsaggal szolgalt. ElGszor is megallapitast nyert, hogy iga-
zi labda-nagyhatalom vagyok. Masodsorban kideriilt, hogy a 17-et, mint mennyiséget, tobbféleképpen
is abrazolhatom irashan. Egészséges lustasdgom azt stgja, hogy lehetéleg minél kevesebb jelet kell-
jen haszndlni. A harmadik: ha én tobbféleképpen irhatom le ugyanazt a mennyiséget, akkor mas is — ez
bizony félreértésekre ad lehetdséget. Sziikség van tehat a leirds modjanak szabalyozasara. Végill — ha
mar lad, legyen kovér — szeretnék (majd..., késébb..., esetleg...) szamtani miiveleteket is elvégezni a
leirt szamokkal, és ehhez modszerek kellenek, s tjabb szabalyok...

Szusszanjunk egyet, miel6tt nekigy(irkGznénk a szamirdsi szabdlyok és a miveletek targyaldsanak.
A soproni egyetemen jarta ez a vicc: a matematika tanszék vezetjéhez, Moor Artlrhoz benyit a titkar-
ndje, és azt mondja: ,—Professzor (r, egy koldus all a bejaratnal és kéreget!” A valasz nem késik:
,—Adjon neki harom algebra feladvanyt!” Nos, én is adok par jatékos feladatot ,pihentetdnek”™: mind-
egyik feladatban egyetlen gyufaszal elmozditasaval tegyétek igazza az egyenletet! Ugyeljetek most is a
helyes olvasasi irdnyra! A megolddsokat a 82. oldalon megtalaljatok. Kellemes fejtorést!
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A rovasszamjegyek és a szamok irasa

A rovasirés szamai nem helyiértékes, hanem dsszeadésos (additiv-Brrr!) szimok. A benniik szerepld
minden jel értéke 4llando, fiiggetlenil a szamban elfoglalt helyétdl, a szam értékét pedig a jelek értéke-
nek Gsszeaddsdval kapjuk. A forrasokbdl ismert jelek két csoportba oszthatok.

Alapjelek és értékeik: [(1), X(10), K(100), X(1000)
Segédielek és értékeik: V(5), Y(50), ¥(500)*

* Az irdsos emlékekben alig talaljuk meg az 500-as jelét. Pedig a rovasszamok képzésének logika-
jabol az kdvetkezik, hogy kellett és kell lennie. Hogy szabadabban szarnyalhassunk a matematika tisz-
ta kék egén (Hmm!), ajanlok egy ol valosziniisithetd segédjelet az 500-as értékre: Y Bevezetésével mar
ezres szamkorben tudunk miiveleteket végezni. Megerdsitésre talaltam Barczy Zoltan konyvecskeéjében,
az ott kozolt abécében talalhatd hasonld jel, ihletdje feltehetGen a taszoktetdi kéfelirat. Tovabb tagulhatna
mozgésteriink az alap- és segédjelek soranak tovabbi bévitésével, am él6, hogy egyre kevesebben tarta-
nanak veliink szarnyaldsunkban (Hmm!), ezért a tovabbi jel-Gtleteimet megtartom magamnak ,hazi hasz-
nalatra”. Ugyanezt javaslom Nektek is, ha pl. a szamtani miiveletek végzése kozben olyan ertekkel talal-
koztok, melyre nem talaltok jelet az dbécékben.

Az 4bécek jelei és az altalam ismert forrasokban taldlhato kevés — és éltaldban kétezernél kisebb —

szam irasmédja alapjan 3 nagyon egyszer{i szdmtani szabalyt lehet feldllitani a rovasszamok képzésére.
1. A jelek — a betiiirés iranyanak megfelelden — jobbrol balra csokkend sorrendben allnak.
2. Az alapjelekbél legfeliebb 4 allhat egymas utén (hiszen pl. a lllll jelolése mar V).
3. A segédjelek mindig egyenként élinak (hiszen pl. a VV jelglése mar X).

E szamtani szabalyok szerint az ismert jelek (és az 500-as) felhaszndlasaval a leirhato legnagyobb
szam a HHIVXXXXVXXXXUX¥%X, vagyis a 4999. Az igy felirt szimokkal ebben a szamtartomanyban el-
végezhet6 a 4 szamtani alapmiivelet is. Jaték: hogyan valtozik a szimtartomany, ha ideiglenesen beve-
zetjiik az otezresre az (1), a tizezresre a (X) jelet? A fenti szabalyokat alkalmazva a felirhato legnagyobb
szam: HIVXXXXVXXKXUXX XXV KKKK, vagyis a 49999. Ha van kedved, folytasd!

Friedrich Klara fentiekkel nem teljes mértékben ért egyet, 6 a kiejtés szerinti (fonetikus-Brrr!) irasmo-
dot alkalmazza a 2000, és az anndl nagyobb szdmok lejegyzésére. A modszer nagyon jol hasznalhatd, a

legtobb természetes szam leirhatd vele, pl. a 12675 (tagolva: tizen_két_ezer_hat_szaz_hetven_ot) igy
fest rovasszamokkal: V_XXV_X_IV_X_Il_X, vagyis VXKVKIVKIX.

Ha azt tapasztalod, hogy eqy kiejtés szerint felirt szimmal nem tudsz elvégezni valamilyen szamtani
miveletet, akkor a szamot alakitsd at a szamtani szabdlyoknak megfelel6 alakira, végezd el a mivele-
tet, az eredményt pedig visszairhatod kiejtés szerintire. Ha talélkozol az 5000, 10000, stb. ertekekkel,

ezekhez egy-egy alkalmi jelet hasznalj.

A rovhsirds dbbcéie: /\ l‘
s A b ¢ c3 & e & r g gy B 1 F Xk '__,/_-_-'/‘;H-<,|’iilt_ -
P PX 4t H ¥E V& A ¢ 21 140 /}:/41'\ @A LRYEDMar 3”.'?'4,{,’5\;,7‘{\,_&;\\\\
¥ 1 1y = o ay o & p r 8 =3 t &3 /><\ R/T?/ ,/']'4'\///5
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Barczy Zoltan abacéje az 500-as jellel A taszoktetdi 18 sz. ko
(Magyar rovasiras, 1971) (Barczy Zoltan rajza)
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Osszeadas-kivonas

Jojjenek (végre) a szamtani alapmiiveletek. Vigyazat! Tudomany kovetkezik, kokemény rettenet!
Batrak, tartsatok velem! Buksi mackok, irany a jatszoter!

Az 6sszeadas nagyon egyszerii szabalyokra épll:

1. Az dsszeadanddk (tagok) azonos értékii jeleit adom 0ssze egymassal: ,ujjakat ujjakkal”, stb.

2. Egyszer(isitek a jelek 6sszevonasaval az egyesekkel kezdve: [lllI=V, V+V=X, XXXXX-Y, és igy tovabb.

3. A jeleket nagység szerint jobbrdl balra csokkend sorba rendezem: megvan a végeredmeény.

Szamoljuk ki, mennyi 78 + 49 | Rovasszamokkal irva: € = llIVXXXX + IIVXXV A szdmokat alkotd jeleket
csoportokra bontva kénnyen tudjuk elvégezni az 6sszeadést. Leirok minden Iépést, aki (igyesebb, az tobb
miiveletet fejben elvégez és nem ir annyit. A részeredmények nem ,,szabalyos” szamok!

l V X Y X

1. Felirom az 1. tagot - lIVXXV -, széthiizva™ [l Y XX Y
Felirom a 2. tagot — llIVXXXX — ,széthizva™: 111 Vo XXXX

2. Osszeadom az azonos értékii jeleket: [T YV XXXXXX ¥

3. Elvégzem a lehetséges 0sszevonasokat: | [HH VY X000 ]
,Bevltva”: [V X XV Y

4. Helyiikre rendezem a jeleket: I Y XX VY

5. Elvégzem az V-esek Gsszevonasat: Il Y XX W
,Bevaltva™: [l V XX X

6. Helyére rendezem a K-as jelet: [l V XX X
Rendezem a szamot, az eredmény: VXXX

Egy mésik modszer, elvét tekintve az el6z6hoz hasonlo, ki-ki dontse el melyik tetszik neki jobban:

1. A megfeleld jeleket Gsszeadom: < IIIVVXXXXXXY < HIVXXXX + HVXXY

2. Az egyeseket dsszevonom: < [IVVVXXXXXXV < [HHHVVXXXXXXY <
3. A dtdsdket Gsszevonom: < [IVXXXXXXXV < [IVVVXXXXXXV <
4. A tizeseket Gsszevonom: < [IVXXVV < [IVXXXXXXXV <
5. Az dtveneseket dsszevonom: < [[VXXX < [IVXXVV <
6. Nincs tébb dsszevonhatd tag, az eredmény: VXXX <

A kivonds szabélyai is egyszeriiek, kovetkeznek az 6sszeadédsnal leirtakbol. A kisebbitend6t és a ki-
vonandot is alkotd részeire bontom és tablazatot készitek. Jojjén ismét egy példa. Szézas nagysagrend
mehet? Rajta! 477 - 161 = ? Rovasszamokkal felirva (jobbrol olvasva): ¢ = IXVX - IVXXVXKXX

I V

X Y X

1. Felirom a kisebbitenddt — [I[VXXVXXXX: I V XX Y XXXX
Felirom a kivonandot — IXVX: I X | X

2. A kisebbitenddbdl elhagyom azokat a jeleket, I} Y X% ¥ XRKk
amik a kivonanddban is szerepelnek: ! X ¥ *

3. Leirom a megmaradt jeleket: I Y X XXX
Rendezem a szamot, az eredmény: [VXXXX

Ugye, milyen egyszer(i? Na persze, hiszen egy cikkiré igyekszik olyan szamokat keresni, amelyek-
nél a dolgok ,,siman mennek”. De mi van akkor, ha ez nem sikertl?
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Kivonas-haladoknak

El6fordul, hogy a kivonandd valamelyik jelét nem tudjuk kivonni, mert a kisebbitendGben nincs an-
nak megfeleld jel, vagy kevesebb van, mint a kivonandéban. llyenkor a néla egyel nagyobb jelet ,fel kell
véaltani”. Ha nincs eggyel, akkor a kettGvel nagyobb jelet kell megkeresni, és a ,felvéltas” két lépcsGs.

A szabalyok: V=IIIII, X=V+V, V=XXXXX, X=V+V, és igy tovabb. Nézziink egy ilyen esetet, kicsit babras
lesz, de hajrd! 477 - 198 = ? Rovasszamokkal felirva (jobbrlél olvasva): § = IIVXXXXVX - IVXXVXXKXX

X | X

1. Felirom a kisebbitendét - [IVXXVXXXX: 1l Y XX Vo XXXX

Felirom a kivonandot - lIVXXXXVX: [l Voo XXXX V X

2. Kiejtem a mindkett6ben meglévd jeleket: H ¥ XX ¥ XKk

4 Voo XXX ¥ *

3. Az egyszer(isités utdn a kisebbitendd: XXX
Az egyszer(isités utan a kivonando: l XX

4. A kisebbitendd egyik X-asét ,felvaltom”: vy XKk
| XX

5. A kisebbitendd egyik V-esét , felvaltom™: XXXXX V¥ XX
I XX

6. A kisebbitendd egyik X-esét ,felvaltom”: [ Voo XXXXX ] XX
l XX

7. Elvégzem a kivonast; 11+ Voo XKXX Y XX
(Kiejtem a mindkettGben meglévo jeleket) | XX

8. Leirom a megmaradt jeleket: {1l Y XX V XX

Rendezem a szdmot, az eredmény: [HITVXXYXX

Szamrendszerek, szamolasi modszerek, szamolast segito eszkozok

A majék 20-as, a babiloniaiak 60-as szdmrendszert hasznaltak (16ra=60perc=60-60mp). A 12-es
szamrendszerre utal a german nyelvekben a ,tucat” fogalma. Eltér6 szamrendszerekben ugyanazokra a
feladatokra eltéré modszerek alakultak ki. Melyik a jobb? Att6l fiigg, melyiket ,,gyakoroltuk be”. A szo-
katlan gyakran félelmetes, de nem kell megijedni.

Az iskoldban megtanultunk egy mddszert a szorzasra. Ennek tokéletességébe és egyeduliségébe ve-
tett hitiink er6is bastyaként ,védi” agyunkat. (Ne ijedj meg, nem lerombolni szeretném, csak bejutni!) Am
léteznek méas maodszerek, olyanok is, amikkel ki-ki esetleg kdnnyebben, gyorsabban boldogulna, érdemes
tehat probat tenni. A nem-helyiértékes rovasszamokkal valé szorzasra a tanult eljaras nem alkalmas.

El6deink sok mindent hasznéltak szamolashoz: kavicsot, indat, palcikat, csontokat, barmit, ami —
az ujjaikon kiviil — a keziik igyébe keriilt. Gyakran kébe vésték, faba rotték... Késcébb kialakultak a sza-
moldst megkonnyitd, ,gépiesitd” modszerek és eszkdzok. Egyes afrikai torzseknél ha a férj vadaszni
indult, vagott két indat, s mindkettére annyi csomét kétott, ahény napig tavol kivant maradni. Az egyi-
ket elvitte, a masik a feleségnél maradt. Minden nap kibontottak egy csomot, igy tudtdk a hazatérés
napjat. Az inkak csomoirést, kiput hasznaltak feljegyzésre. A kavicsokkal torténd szamolasbol fejlodott
ki az abakusz, majd ebbdl a szoroban. Ezeknél ridra f{izott golyok helyzete egy-egy szamjegyet, a ru-
dak egy-egy helyiértéket jeloltek. 1980-ban Moszkva legnagyobb druhdzanak pénztarosai még ezzel
szamoltak - dobbenetes gyorsasaggal. A logarléc még Otven évvel ezel6tt is a mérnokember ,,varazs-
palcdja” volt, egymas mellett elcstsztathatd logaritmikus skalajd vonalzok segitségével gyorsan és
pontosan lehetett vele szamolni. A zsebszamologépet pedig mar nem kell nektek bemutatni.

Kovetkezzen most néhany szorzéasi modszer, ,trukk”.
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Ujjaink - mint szamoldgép

Alighanem a legdisibb médszer, de ma is komoly vetélytarsa az iskolai szorzétablés médszernek. Az uj-
jainkkal fogunk szamolni, egy kezinkon 0-t61 9-ig, az dbra szerint. Egyik kezlink a szorzando, masik a szor-
76 lesz. Mennyi 9 « 7 ? Bal kezeden szamolj el 9-ig tgy, hogy kozben egyesével nyitod az ujjaid 5-ig, majd
zérod 9-ig. Most a jobb kezeden ugyanigy szamold ki a 7-et. Ezutan bal kezeden a nyitott ujjakat (1: ¢/)
megszorzod a jobb kezeden nyitott ujjakkal (3: (% ) és az eredményhez hozzaadod az 0sszes csukott ujjad
szaménak tizszeresét. A modszer kizarolag 6tnél nagyobb szamok dsszeszorzasara hasznalhato.
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A ,.Gelosia modszer”

Feltehetden Indiabol szarmazik. Az abra szerint egy tablazatot készitlink és beleirjuk a szorzandoét és
a szorzot. Mindketté szamijegyeit dsszeszorozzuk egymassal, a részeredményeket beirjuk a megfelel6
oszlop-sor keresztezGdésekbe, az egyeseket az also haromszogbe, a tizeseket (ha nincs, akkor nullat)
a felsébe. Ezutan az atlos mez6ben lévG szamijegyeket ationkent kiilon dsszeadjuk a jobb alsoval kezd-
ve, igy, hogy a maradékot (ha van) hozzaadjuk a kovetkez6 sdv osszegéhez. Elmagyarazni bonyolul-
tabb, mint megcsinalni, érdemes kiprobalasra. 214 89 = 19046

b) a mez6k kitdltése

| a) azres tabla c) az atlos savok dsszeadédsa

o 1]a 2| 1] 4 2|14 ‘
16(08|32 116[%8|34] 8
9 14|949(%6| 9 0|1 8]%9]|3%
7 o T |

Az ,,orosz modszer”

Mar ismert volt Egyiptomban is, a rész-szorzatra bontas modszerébdl alakulhatott ki. Az eljaras mene-
te; irjuk le egymas mellé a szorzét és a szorzandét. Az egyiket — célszeriien a kisebbet — soronkent meg-
felezzilk, ha maradék van, azt elhagyjuk. A masikat ugyanabban a sorban megduplazzuk. A miveleteket
addig ismételjiik, amig a ,felezGs” oszlopban elériink 1-ig. Ezutdn megnézziik, hogy a ,felezGs” oszlop
mely soraiban alinak paros szamok. Ha talalunk ilyet, akkor abban a sorban mindkét szamot kinizzuk. Vé-
giil a ,duplazos” oszlop megmaradt szamait Osszeadjuk, ez a szorzas eredménye. Mennyi 35 ¢ 637

1. 18pés 2. |épés 3. lépés Egy tablazatban |
felezés duplazés parosok kihuzasa 0sszeadas

35 63 35 63 63 35 63
17 126 17 126 126 17 126
8 252 8 252 8 262
4 504 4 504 e R
2 1008 2 4668 2 1888
1 2016 1 2016 2016 1 2016
2205 2205

Szorzas rovasszamokkal
yonyorliségéhez. Az ,,0rosz médszer” lesz segitségiinkre, mivel ,szamrendszer-

Eljutottunk a szorzas g
fiiggetlen”, a felezés-duplazas miiveletel egyszerii Gsszeadasok, melyeket ,,

fejben” tudunk elvégezni.
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Kis gyakorlassal ez még a nagyobb szamok esetén is viszonylag konnyen és gyorsan megy. Probaljuk
ki: végezzink el egy szorzast rovasszamokkal. A felezésnél-duplazasnal hasznaljuk az dsszeadas-kivo-
nas szabalyait! Mennyi 26 » 13, vagyis: [lIX « [VXX. Remélem értékelitek, hogy baratsdgosan kicsi sza-
mokat valasztottam. Nagyobb szamokkal bizony sokaig el lehet hibelddni, én ilyenkor az egyes soroknal
a rész-szamitasokat killon végzem el, és csak az ellendrzott részeredményeket irom be a tablazatba.

felezés: duplazas:
filx [VXX

YA I8

fll liX

| VXX
VXXXKKK

Osztas

Tudunk osztani is az orosz madszer , megforditasaval”! Nézziik, mennyi 2146 : 58 ? Talan konnyebb
atlatni a modszert el6szor arab szamokkal a bal oldali tablazatban. Az 1. oszlop: legfolilre beirom az osz-
tot (58) és duplazom egymas ala addig, amig az eredmény nagyobb nem lesz az osztandonal (34342). A
2. oszlop kitéltése: legalulra beirom az osztandot (2146). Megkeresem az 1. oszlopban az osztandohol
még kivonhatd legnagyobb szamot (1856), elvégzem a kivondst. A maradékot (290) beirom a megfele-
I6 sorba és a 3. oszlophan ebbe a sorba 1-est {rok. Lépek tovabb felfelé, keresem a 290-b61 kivonhat6
legnagyobb szamot (232) és igy tovabb... ...amelyik sorban nem tudok kivonni, oda - jelet teszek. Vé-
gll a 4. oszlop kitoltése kovetkezik: legalulra , - jelet irok, majd minden sorba az alatta 16v6 szam két-
szeresét és hozzaadom a 3. sor 1-esét is, — ha van. A 4. oszlop legfelsé szama az 0sztds eredménye, a
2. oszlop tetején taldljuk az esetleges maradékot. Nekiink most is szerencsénk volt... ;)

Kdszonom Meggyesfalvi Istvannak a modszer kidolgozasaban nyujtott segitségét.

Tk 7 el 4. i 2 g 4. |
58 - 1 37 vy = I VXXX |
116 - - 18 (VXX = = VX
232 58 1 9 IXXXXX HIAY | v
464 - = 4 MIXVXXXX - - il
928 - = 2 MVXXXXKKY - ~ Il
1856 290 1 1 IVVRXXVX  XXXXVKX | |
3742 2146 - - RO ExE  [VXXKXXKER = =

Tudunk tehat szamolni a rovasszamokkal és megismertiink néhany modszert, mely segithet az arab
szamokkal vivott csatdinkban is. Varom észrevételeiteket, segitd otleteiteket a bartbox@t-online.hu cimre.
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(L. Pacioli: Summa de arit- Kipuval szamolo maja Fent: szoroban
metrica..., Velence, 1494) Lent: Jogarléc
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10. Kakukk

A rovasirasban az egyetlen nehézséget a K betii jelenti, amelybdl kettd van. Legalédbb hétféle sza-
bélyt allitottak fel hasznalatdra a kutatok. Sajnos rovasemlékeink egyik elméletet sem igazoljék mara-
déktalanul. A kakukk széndl is lathat6, milyen furcsasagok jonnek létre e szabalyok alkalmazasaval.

Az igazi K nagy valosziniiséggel a 0 jel, az EK, mivel ez illik a régi, eldl ejtett E-vel sorolt betiirend-
be: A A, EB, EC, ECS, ED, E, E, EF. EG, EGY, EH, |, I, EJ, EK, EL, ELY, EM, EN, ENY, O, 0,0, 0, EP, ER,
ES, ESZ, ET, ETY, U, U, U, U, EV, EZ, EZS.

A zavar elkeriilése végett hasznaljuk irdsunkban csak a 0 jelet. Szamoskozy Istvan (1570-1612) torte-
nész is csak ezt hasznalta, pedig 6 még latott a firenzei nagyhercegi konyvtarban egy szkita betiis konyvet.

A, vég” K- 1 - esetleg a tébbes szdm jele lehetett valamikor, de ezt még nem volt idém bizonyita-
ni. A kakukk sz6 részemrdl ajanlott irasa tehat: 00040

Hogyan irjuk le a KAKUKK szdt rovasirassal a kutatdk allaspontja szerint?

1. 1 a szavak elején és végén, ha ,A” maganhangzo kovetkezik utana!
Thelegdi Janos O0N041

9. Al aszovégi ,AK” szotag jeldlésére szolgal.
Sebestyén Gyula 00040

3. A0-t csak szoban, a 1-t csak sz6 végén (sz0 elején?).
Magyar Adorjan 100042

4. Azel6z6 elmélet, ha tgy gondolta, hogy a szonak két vége van.
Magyar Adorjan 10M041

5. MEély maganhangzok mellett 1, magas maganhangzok mellett ¢ (msh-k mellett?)
Forrai Sandor 21011

6. Mélyhangrend(i szavakban 1, magasban ¢ (vegyesben?).
Libisch Gydzd 111041

7. Mélyhangrendii maganhangzok utn 1.
Fiir Zoltan 011140

A Karpat-medence eddig megtalalt
legrégibb irasemiéke.

Leirasa az Os6k és frasok cimii
kényv 45. oldalan.




11. Roviditéses rovasiras

Az Elgsz6ban mar irtam, de ismét hangsulyozom, hogy szkita - partus — hun — avar éseinknek voltak
konyvei, amelyeket a szkitdk altal feltalalt pergamenre rovasirassal irtak. A roviditést és 0sszerovast tobb-
nyire a botokon alkalmaztak, feliegyzéseknek, emlékeztetoknek, vagy a futarok hirvivd botjain.

Rividités maganhangzo kihagyassal

Mint a kakukk sz0 leirasanal lattuk, régen el6l ejtett E hanggal soroltdk a massalhangzdkat, tehat a
rovasirasos méssalhangzoink elé az E hang odaértendd. igy a rovasbetiiknek szotag, s6t némelyeknek
576 értékiik is van, pl.: X = EB, # =Egy, A =EL, ¥ =EZ. Tehét iréskor az E hang kihagyhato, de ha s20
végeén all, mindig ki kell irni, mert hianya értelemzavaro lehet.

gyermek = oM+
gyermeke 203K
gyermekeim =  31303H¥

Mas magénhangzét is ki lehet hagyni, ha ugyanabbdl tobb van a széban, de mivel csak az E kihagya-
sa magétol értet6dd, ezért a mas maganhangzobol az elsét és a sz0 végén allot mindig ki kell irni, pl.:

hatalmas =AM
hatalma = 49A¥4%
hatalmasak = OAIMI4L

Csak olyan roviditéseket alkalmazzunk, amelyek nem ellenkeznek az iskolaban oktatott helyesirasi
szabalyokkal! Ezért nem javaslom sem a torl6do massalhangzok, sem a hosszll méssalhangzok egyik
tagjanak elhagyasat.

Rovidités dsszerovassal

Mind a gyermek, mind a felnGtt rovasirok kedvencei a jatékos, talanyos, szellemes Gsszerovasok,
bet(ikotések, idegen szoval ligaturak. A legfontosabb, hogy a sz6 6nalloan is értelmezhetd legyen, szo-
vegkornyezet nélkiil. Thelegdi Janos, a tudomasunk szerinti elsd rovasiras tankonyv ir6ja felhivja fi-
gyelmiinket, hogy a szétagolas rendjet igyekezziink figyelembe venni. Pl. helyesebb a .magyar” szot az
a) 4bran lathaté modon 6sszerdni, mint a b) maodon:

) BB o) HES

L. F. Marsigli 4tal masolt Arpad kori botnaptarrdl néhany név
réviditéses rovasirassal. (Forrai Sandor 1994)
A nevek olvasatat megtaldlod a Megoldasok fejezetben.
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Forrai Sandor, Dittler Ferenc és jomagam Gtleteibdl mutatok be néhany dsszerovasi lehetbséget. Le-
jegyzésiikre az igen szépen ,rovasire” Dittler Ferenc épitészt kértem meg, mivel a szamitogép nem tud-

ja kovetni Osl irasunk osszerovasanak valtozatos lehetdségeit. Otletességet, szellemességét csak az
emberi agy és kéz tudja kifejezni.

Véleményem, és a frissen, befolydsmentesen gondolkodé gyerekek véleménye is, hogy a O jel
hangértéke nem US, hanem NNY, azaz hosszi NY. Ennek megfelelden kerilt be a roviditések kozé is.

Ha bizonytalanok vagyunk egy 570 roviditésében, vagy Bsszerovasaban, inkabb irjuk ki teljesen. Ne
er6ltessiik mindenaron, aki olvassa, halas lesz érte.
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